



“街谈巷议”是榴下谈开设的民生评谈说理栏目。现正在征集民生热点话题,如果您想发起话题或参与讨论就请加入我们吧!

参与方式:发起话题可加入QQ:1719269530留言;或将看法或建议发送邮件至投稿信箱:liuxiatan@163.com。

有话枣说

积攒爱心,储蓄真情

□ 孙世华

自11月24日共青团枣庄市委、市希望工程领导小组联合在光明广场开展“一元爱心”公益行动启动仪式之后,很多相关单位立即行动起来,迅速参与到了帮助贫困学生的事物当中。例如12月5日,齐鲁晚报·今日枣庄就以《小包裹大爱心》为题,报道了市中区实验小学师生和家长代表向贫困学生发放“一元爱心”行动暖冬包裹,并亲手给他们戴上帽子和手套,鼓励他们好好学习,使周村中心小学的同学们感受到了来自社会各界爱心人士浓浓暖意的新闻。

说到献爱心,笔者曾经看过一篇海外游记这样描述:一位中国老人到国外子女处小住。有一天,他散步很晚才赶回家中,并且十分好奇地说,他在路上捡到很多硬币。没想到,孩子告诉他:以后再出去,千万不要捡路上的零钱,那是当地一种传统习俗,是好心人专门给迷路和无家可归的人准备的.....

看到这里,笔者禁不住想到这样一个问题:作为文明古国的后人,我们能否也像他们一样,人人献出一点爱?到时,不用大张旗鼓,反复宣传,照样身体力行?不

必鼓励表彰,出台政策,依旧默默无闻,心甘情愿?因为只有这样,才能积攒爱心,储蓄真情,才能把“一元爱心”行动倡议书中提到的“暖冬包裹”、“亲情连线”与“义读学校”三个公益项目推向高潮,落到实处。尽管,“一元爱心”是有价的,但是,公益行动却是无价的。故而,当你拿出“一元爱心”钱时,就等于将硬币投向干干净净的街头,等于认认真真地从我做起,从现在做起,去关心每一个需要得到帮助的贫困者。只不过,我们这样做,是用善良感染更多的人。这既是积攒爱心的过程,也

是储蓄真情的过程。在这个不断完善人格魅力的过程中,你的理想追求会得到升华,你的明辨是非能力会得到提高。有了如此无私的奉献,你不但会在帮助他人时收获愉悦,或许还能找到生活的真谛。

其实,说到底,“一元爱心”的实质不是钱多钱少的问题,而是鼓励人们从不起眼的小事做起,从微不足道的身边事做起,从关心自己所能及的困难家庭与留守儿童做起。正所谓积少成多,集腋成裘,大海之所以能够成为大海,就是由点点滴滴的溪流汇聚而

成。如今的“一元爱心”行动同样如此:只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。这种互助和互动,惠及的不止是贫困人群,而是每一个人——要知道,榜样的力量是无穷的。

当孟庄镇举行暖冬包裹发放仪式的时候,当爱心市民帮助留守儿童圆梦的时候,“一元爱心”行动已经开始发挥作用。但愿,《捐款少杂物多募捐箱遇尴尬》(《齐鲁晚报》12月6日报道)的现象不要一再发生。但愿不久之后,我们积攒的爱心会越来越多,我们储蓄的真情会越来越浓。



一分爱心
无限希望

网上听民声,网下办实事

□ 石平

媒体报道说,枣庄市2013年政府工作报告“百件惠民实事”已于上个月26日起面向市民公开征集,截至目前,通过网络已征集了百余条网民的意见和建议。从网民的建言献策中不难发现,来自公共交通、教育改革等方面的问题成为市民关注的热点。(《齐鲁晚报》12月5日报道)

应该说,从全国两会到地方两会,政府通过网络征集老百姓的意见和建议已经不是新鲜事,但在枣庄还是很新鲜的,尤其是通过网络征集民意、集思广益。广大群众有更便捷的机会参政议政,这也正是网民之所以热切关注的原因所在。

毋庸讳言,由于历史和现实的限制,民意的表达有时很难让决策部门获知。而互联网的出现,网络的开放性和公平性表达突破了民意表达的瓶颈。相对于传统的信息渠道,网络民意的表达更为透明开

放和快捷,由于没有被提炼加工和限制,其反映出的民意也具有纯朴、自然、真实的特征。所以,网络媒体在现实生活中已发展成为引导和洞察社会舆论的重要窗口,网络舆论对政府决策发挥着越来越大的影响,随着中国网民数量的剧增,网络民意也越来越被政府重视。

“得民心者才可得天下”,要得民心,必将倾听民意。现代社会,信息较为畅通,尤其是互联网的出现,可以使决策者们不再单纯依赖采风,而通过互联网便可以快捷听取民意。随着互联网的广泛普及,网络越来越成为人们沟通交流、促进和谐的重要平台。是否善于借助网络问政于民,考验各级党政领导在虚拟空间的执政能力。网上风云尽收眼底,百姓民生全系心中。网络征集民意,就是走进基层,直面群众,原生态听取民意,零距离了

解民生。网上公开征集民意活动,是一种民主政治参与的途径,是民众参与民主决策的扩大途径。这样的做法可以使决策科学化、民主化。对决策者来说,兼听则明,可以深入了解民情、充分反映民意、广泛集中民智、切实珍惜民力;对决策本身而言,可以促使公众对决策的了解和认同,从而一旦作出决策,可以促进决策的顺利实施;对公众而言,也能锻炼公众参与民主决策的能力,提高政治参与的素养,增强政治责任感。

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。如今越来越多的干部体会到,“通过互联网了解民情、汇聚民智”,“创造条件让人民批评政府、监督政府”、“善待媒体、善用媒体、善管媒体”中央领导的这些要求,不仅体现了兼听则明的政治智慧,也是贯彻党的群众

路线的必然要求,发扬社会主义民主政治的题中之义。“群众的智慧是无穷的”,“群众是真正的英雄”。向网民公开征集民意,可以令政府报告更加贴近普通公众,网民中不乏有识之士,普通网民的意见也总是有闪光之处,对网络民意去粗存精,充分重视,将增强决策者和普通公众的民主意识,提高公众参政议政的热情,也将有利拉近决策者与公众的距离。

“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”今天,不再是“些小吾曹州县吏”,共产党已经是人民的执政党;倘若真的民间疾苦总在心,“一枝一叶总关情”,未必要“衙斋卧听萧萧竹”,但须把群众呼声当作政府工作的第一信号,如此才能真正权为民所用,情为民所系,利为民所谋。

增强青少年体质

岂能因噎废食

□ 胡乐浩

近日,广东一大学生跑完10公里马拉松后心脏衰竭去世,河南栾川县一高中生出操后猝死。看到这两起结局悲惨的事件,不禁让人感到痛惜,同时也再度引起人们对青少年体质状况的担忧。

近些年,我国青少年体质不断下降已是不争的事实。国民体质监测结果显示,2009年与1999年相比,我国青少年学生的柔韧性、爆发力、肌力、耐力、肺活量均呈下降趋势。其中,体能素质中的速度素质、力量素质已连续10年下降,耐力素质已连续20年下降。而且与发达国家相比,无论是速度、力量、耐力还是柔韧度等各项体育指标,我国广大青少年均有着相当大的差距。

或许正是在这样的背景下,我国才提出了要建设人力资源强国的战略。换句话说,增强国民尤其是广大青少年体质也是建设人力资源强国的题中应有之义。无法想象,一个真正的人力资源强国,是建立在国民特别是广大青少年体质“虚弱”的基础之上。

当然,真正意义上的人力资源强国,离不开强大的科技支撑和国民很高的科学文化素质,但也不能缺少国民体质特别是青少年体质的持续增强与健壮。

据报道,这两起事件发生后,全国多地多所学校已相继取消长跑等“危险”体育项目。笔者认为,学校不该因噎废食,正确做法应该是教给学生科学运动的方法,保护他们有效锻炼,从而不断增强他们的体质,促进我国由人力资源大国向人力资源强国目标迈进。

文化产业园,要打创新牌

□ 佐佑

7日,台儿庄古城国家级文化产业试验园区揭牌,这是全国第六家、省内唯一获此殊荣的园区。(《齐鲁晚报》12月10日报道)

“文化产业”这一术语产生于二十世纪初。在中国这一概念被界定为“为社会公众提供文化、娱乐产品和服务的活动,以及与这些活动有关联的活动的集合。”

众所周知,台儿庄是历史文化名城,拥有丰富的历史文化资源,发展文化产业具有无与伦比的优势。台儿庄古城拥有完整的运河文化遗产体系;运河横贯台儿庄全

境,是大运河上惟一完全东西走向的一段;台儿庄古城还拥有体现明清运河沿岸居民生活特点的古村庄——纤夫村,保留着较为完好的水工遗存,因此被誉为“活着的运河”。台儿庄古城的重建,再现了明清老运河的风貌。

文化产业生产的既是物质产品,也是精神产品;因此不仅能创造经济效益,还能创造社会效益。据了解,根据台儿庄古城文化产业园的发展规划,园区共分四个功能分区,重点发展文化旅游、演艺娱乐、广告会展、艺术培训、健康休闲

等九大文化产业。这些文化产业陆续在释放着对地方经济的贡献。

对于资源枯竭型城市而言,因煤而兴的枣庄已经失去粗放经营的本钱,要推动枣庄的经济社会实现可持续发展,势必要进行必要的改革与转型。而发展文化产业能帮助枣庄这样的欠发达地区实现跨越发展。其次,文化产业有助于扩大消费。台儿庄古城迄今已招徕超400万游客。第三,发展文化产业既能接纳高端人才,也能帮助普通劳动者就业。据介绍,目前枣庄80%的就业集中在服务业上,服务业税收

占总税收40%以上。

古城文化产业园挂牌“国家级”值得庆贺,但笔者认为值得提醒的是,文化产业是一个创新、创造的产业,也是知识智慧型产业。园区内企业仍需要形成适合自身发展的盈利模式,切勿盲目发展,不能一哄而上,要靠创意取胜,走出新路,各企业应该结合自身特点,选择性地走专业化或多元素道路,探索可持续的盈利模式。只有如此,古城文化产业园才能真正成为枣庄文化产业发展的龙头、创意产业的孵化基地。



有些私家车的驾驶员非常不注意交通规则,在交通有些拥挤和人流量大的地方,不打左转方向灯就直接掉头,好多次都看见后面的非机动车紧急刹车。车速慢了还好,要是后面的车速也快,很容易就出现交通事故。(清风细雨)

周末到商场购物本来是休闲放松的,但是一些导购员紧跟其后,贴身推荐,“热情”得实在是让

人有些吃不消,说声自己看,导购员脸色明显就变差,都说顾客是上帝,可是上帝也得看人脸色才行啊。(蓝胖子爱吃铜锣烧)

光明广场北边的德克士和超市门前路沿石的砖老是损坏,大都是因为汽车停在上面,有时候下雨天走在那边不知道情况很容易“中招”。其实市区不光这一处,很多地方的路沿石都有因为机动车停

而被损坏的情况。停车场少是一个方面,城市规划建设存在漏洞也是一个方面。(紫马甲)

很多汽车在等红绿灯的时候为了赶时间或者省事,会直接抢占非机动车道,汽车和电动车自行车挤在一起,造成严重的交通拥堵,还容易发生车辆间的摩擦。希望大家都能遵守交通秩序,各行其道。(倒霉催滴)